



德仁與太子妃雅子僅育有一女愛子(右)的資料圖片

或掀女性繼位爭議 日皇傳謀退位

日本82歲明仁天皇日前傳出有意在數年內退位，讓位於皇太子德仁。雖然宮內廳否認消息，但以宮內廳長官為首的5人特別小組，已於5月開始籌備日皇提前退位事宜。據日本《皇室典範》規定只有男性才可繼任天皇，德仁僅育有一女，相信德仁繼位後，勢再次引發是否容許女性繼位的爭議，但預料日本傳統右翼勢力將強烈反對。若規定不變，在德仁後或由現年9歲的孫子悠仁繼位。

波特蘭州立大學日本研究中心主管勞夫認為，現在是日本修改繼位制度的適當時機，若日本堅持男性才能繼任天皇，只有兩條路可選：一是容許皇室成員納妾，二是考慮讓非直系皇室成員繼位，但前者預計難獲社會接受，後者則令繼位制度更為複雜。

官房長官菅義偉被問到，政府內部有否探討如何應對天皇生前退位時，僅稱「正以《皇室典範》修改準備室為主，研究如何應對皇族的減少」，又指政府沒考慮過討論修改《皇室典範》。

日本新聞網報道，今年5月中旬起，以宮內廳長官風岡典為首的5人特別小組，已開始研究修改《皇室典範》和相關法律、討論新年號及明仁退位後稱呼等問題。

■路透社/共同社/法新社/日本新聞網

在德仁後或由現年9歲的孫子悠仁繼位。資料圖片

法奧運代表團 成恐襲目標

法國國會今年2月成立委員會，調查巴黎去年1月及11月的恐襲，檢討保安漏洞。當局日前公開委員會會議記錄，懷疑因為文字處理出錯，意外披露法國軍事情報局(DRM)從「盟友」接到線報，相信「有巴西公民圖謀襲擊法國奧運代表團」。

據報有關會議是在今年5月召開，當時DRM局長戈馬爾正向國會匯報反恐工作進度，當中提到有關情報。法國傳媒引述消息人士指，當局在公開會議記錄前，預先屏蔽了戈馬爾的供詞，卻懷疑不慎遺漏了委員會主席弗內什的一條相關提問，導致情報曝光。知情人士又指，由於DRM不會交代疑犯位置等詳細資料，有關內容本不宜公開，以免影響反恐工作。

巴西8.8萬軍警備陣

巴西司法部拒絕就事件置評，負責協調資訊服務的巴西保安委員會則表示，未有接獲法方通報有關情報，而巴西情報局(ABIN)亦非戈馬爾引述的情報來源。巴西司法部長



情報指有巴西公民圖謀襲擊法國奧運代表團。網上圖片



巴西早前宣佈為奧運保安團隊增聘軍警。網上圖片

德莫賴斯月初曾表示，里約奧運會「有可能」遭受聖戰襲擊。

巴西政府早前宣佈向軍方增撥2,600萬美元(約2億港元)，為奧運保安團隊增聘3,000名軍警，令總動員人數達到8.8萬人。當局表示必要時會動員更多人手，確保奧運會安全及順利舉行。

■《每日鏡報》/法新社/路透社

「伊斯蘭國」 證戰爭部長喪命

與極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)有聯繫的Amaq通訊社前日證實，被美國通緝的ISIS「戰爭部長」希沙尼，於伊拉克摩蘇爾南面的舒爾特鎮戰死。希沙尼在ISIS內聲望甚高，被形容為「最具策略的領袖」之一，相信他的死將嚴重打擊ISIS士氣。

希沙尼1986年於格魯吉亞出生，曾加入反俄羅斯的車臣游擊隊，因此被稱為「車臣人奧馬爾(希沙尼名字)」。他於2006年加入格軍，曾參與格俄戰爭，後來以健康理由退役。他2012年離開格魯吉亞，經土耳其其伊斯坦布爾進入敘利亞，並加入ISIS，翌年5月獲任命為ISIS敘利亞北部軍事指揮官，他深得ISIS領袖巴格達迪信任，擔任後者的軍事顧問。

美國將希沙尼列為頭號通緝武裝分子之一，懸紅500萬美元(約3,877萬港元)緝拿他。美國國防部及人權組織「敘利亞人權瞭望台」今年3月曾宣稱，希沙尼在美军空襲中身亡，但Amaq並無透露奧馬爾何時死亡。有專家指出，ISIS可能延遲公佈希沙尼死訊，以便爭取時間尋找接班人。

■《衛報》/法新社/《獨立報》/路透社

■希沙尼



法大火噬度假營 逾3000人疏散

法國南部東比利牛斯省托爾雷萊昨日發生大火，威脅4個度假營區，逾3,000人疏散。1名消防員趕赴現場救火時，因乘坐的消防車引擎故障，導致車禍而死，同車3名志願消防員情況危殆。

火災現場因強風關係，火勢迅速蔓延，威脅數千名在該區度假的法國及歐洲旅客，有22間度假屋完全燒毀。有旅客指他們看到濃煙後，營地職員馬上叫他們疏散。19名消防員在灌救期間，因吸入濃煙及氣體燃料罐爆炸受傷，大部分旅客昨晚獲准返回營地。

■法新社

英女王罕有酒吧歎羊肉

英女王到訪全球各地時，通常會出席宴會，由私人廚師為她準備菜餚，即使在英國，女王也只會數次在倫敦一間餐廳用餐。但她上周五在蘇格蘭愛丁堡觀賞完賽馬後，罕有地於當晚聯同王室成員，在當地一間酒吧用餐，共花51.5英鎊(約528港元)。白金漢宮稱，英女王當晚進行「私人活動」。

英女王當日到馬瑟爾堡馬場觀賞賽馬，回程時決定到歷史悠久的Sheep Heid酒吧用餐，酒吧員工只有1小時時間準備。王室成員點了2份羊腩肉、1份煎鱈魚柳、馬天尼及白酒。

Sheep Heid於1360年創立，是蘇格蘭歷史最悠久的酒吧之一，該酒吧上一次有王室成員到訪，已是1580年的蘇格蘭國王詹姆士六世。蘇格蘭著名詩人史蒂文森和伯恩斯等歷史名人亦曾是座上客。

■《每日郵報》/《泰晤士報》



用餐前，女王先到馬場觀賽馬。網上圖片



羊腩肉



女王當晚用餐的Sheep Heid酒吧。網上圖片

正副總統芭比 激勵女生從政

美國正副總統芭比處理公事。網上圖片



美國總統大選熱門希拉和特朗普將宣佈競選拍檔，但全球最大玩具生產商美泰(Mattel)前日首次推出全女班美國正副總統的芭比公仔，聲稱旨在激勵女孩從政。新芭比有不同膚色、髮型及身材供選擇，每個售24.99美元(約194港元)。

美泰表示，僅有39%女童表示想成為領袖，希望藉推出正副總統芭比，「激勵她們追尋夢想」。美泰芭比業務總經理兼副總裁麥奈特表示，在美國大選前推出正副總統芭比，可引發社會就女性領導人的討論。

美泰表示，今次與提倡女性領導能力的無黨派組織She Should Run合作。該組織稱，「我們相信所有背景的女性，都應有同等機會獲選為領導人。擁有一個具備不同經驗的政府，對我們國家有利。」

■法新社

心都離一離 車禍司機「靈魂出竅」

美國肯塔基州周二發生一宗電車車禍，途經的貨車司機巴斯克斯拍下現場照片，赫然發現傷者上空浮現白色人影，疑似「靈魂出竅」。照片上載facebook後瘋傳，有網友稱這是靈魂離開肉體的瞬間。

巴斯克斯稱：「放大圖片，並仔細看州警警帽上方的影子，我只希望所有人平安。」救援人員透露，涉事電車司機身受重傷，送院後不治，相信他是唯一涉及這宗車禍的人。



州警上方浮現着白色人影(紅圈)。網上圖片

■《每日郵報》

買咖啡講「您好」可平25蚊

美國弗吉尼亞州一間咖啡店近日推出別出心裁的優惠，顧客點單時使用禮貌用語即可享受折扣，原價5美元(約39港元)的小杯咖啡，若顧客點單時加上「請」字，便減至3美元(約23港元)，若說「您好，請給我小杯咖啡」，價格更低至1.75美元(約14港元)。

法國尼斯的Petite Syrah咖啡店數年前曾推出類似「禮貌優惠」，店主佩皮諾希望以此鼓勵顧客禮貌落單，表示優惠推出數天後，顧客態度即有明顯改善。

■《每日郵報》

俄超音速核轟炸機 從外太空攻擊



俄軍方預計於2020年進行原型機試飛。圖為構想圖。網上圖片

俄羅斯軍方稱，新一代超音速隱形核轟炸機PAK-DA的引擎已完成測試，預計於2020年進行原型機試飛。戰略導彈部隊指揮官卡拉耶夫證實，PAK-DA能於2小時內飛抵全球任何地點，並可飛至外太空發動核攻擊。

新戰機起飛負重約20至25噸，將安裝航機及太空船引擎，由普通飛行模式切換至火箭模式後，能加速至超音速飛行，所用燃料亦由煤油

轉為甲烷及氧氣。戰略導彈部專家索羅斯尼科夫表示，正與中央空氣動力學研究中心(CAI)合作，設計戰機機身及特點。

另外，英國航天科技公司Reaction Engines公佈，公司研製的「軍刀」引擎，將於2020年首次試用。安裝「軍刀」的飛機起飛後，可加速至音速5倍。新引擎可自行冷卻流進的空氣，製成液態氧，能降低攜帶燃料的成本。

■《每日郵報》